

# EL Liberal

## Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO VI      DIRECTOR: MARIANO PASTOR      NÚM 283

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción.	Al mes.....	0,35 pesetas
	Al trimestre.....	1 , —
	Al año.....	4 , —

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

### INMUTABLE

Cuando el tiempo transcurre y las circunstancias evolutivas no consiguen alterar en lo más mínimo algo que fijo e invariable se sostiene, bien merece el calificativo de inmutable.

Así es el partido liberal con su denominación más apropiada de *romanonismo* en esta provincia.

No mucho tiempo pasó desde la elección de diputados a Cortes y entonces fué cuando digimos lo que había de suceder, es decir, nos anticipamos al resultado que vino a justificar un caso aislado y de exclusiva excepción en España.

Aún recordarán nuestros lectores aquel único calificativo de *romanonista* que Brocas, Salvatella, Abril y Villanueva llevaron en su triunfo.

Sucedieron las elecciones de Senadores y triunfó la candidatura que con el marchamo superior se presentara repitiendo con tal motivo nosotros, que aquel triunfo como el primero eran resultado inmediata y obligado de dos causas: la gran autoridad del Excelentísimo Sr. Conde de Romanones y la ciega fidelidad que le guardan los agradecidos electores de la provincia toda.

Raro, rarísimo, sorprendente es que en política suceda esto, pero en Guadalajara es indiscutible; los hechos lo atestiguan y ciego ha de ser el que no lo quiera admitir.

Se aproximaba el tercer momento de lucha y prueba, que era la elección de Diputados provinciales, y preveíamos lo que después ha sucedido.

Decíase en los preliminares que era necesario prescindir de la lucha y ceder algo que en ella se pudiera perder, pero como aquella generosa cesión suponía el desconocimiento de la fuerza absoluta con que el

partido cuenta y hubiera dado motivo a pensar que en lo sucesivo no podríamos dar un paso sin la previa autorización del adversario que ansiaba justificar su enorme fuerza en el combate solamente, pensamos que por decoro del partido, para alejar tibiezas y sobre todo, y más que por otra cosa para justificar al Jefe quienes somos, donde y como estamos, a la lucha fuimos y de ella salimos triunfantes como no podía menos de suceder y conforme estaba previsto.

Todo esto que es un motivo de satisfacción para el que se sienta romanonista, lo es también advertir al que no lo sea que a nada conduce la terquedad querer combatir al romanonismo.

El triunfo de provincia toda nos satisface, el de la capital nos enorgullece.

A los que ven y juzgan estas cuestiones con apasionamiento, quizá de apasionados nos traten y bien es cierto que nada hay más distante de la realidad.

Es demasiado grande nuestra creencia sobre la importancia del partido, pero como no hicimos más que predecir lo que después se ha realizado, ello justifica que en nuestro juicio como en nuestras aseveraciones no hay pasión, hay realidad.

Por si pudiéramos estar confundidos y antes que lanzar una idea que por ser nuestra, habría de parecer caprichosa, leímos con detenimiento todo lo que en las demás provincias ocurrido había relacionado con la campaña electoral y ni allí donde manda Maura, Cierva, Dato, ni Alhucemas, ni Alba, ocurre lo que en Guadalajara, que por ser su representante Romanones no se concibe en política otro triunfo que el romanonista, por que el romanonismo por sus indiscutibles méritos es inmutable.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

Jefe provincial del partido maurista

QUE SUCUMBIÓ políticamente

en Guadalajara el 6 de Julio de 1919

DESPUÉS DE RECIBIR LAS ACTAS DE LOS COLEGIOS ELECTORALES

R. I. P.

Sus desconsolados correligionarios

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en otras elecciones, por lo que le quedarán altamente agradecidos.

Jesús José y María, asistidme en mi última agonía. (5.643 días de indulgencia). (San Madrigal.)

La tumba me aterra, porque es para mí la puerta del infierno. (4.801 días de indulgencia). (San Celada.)

La muerte es la puerta de la vida: por ella entramos para llegar a Dios. (4.503 días de indulgencia). (San López.)

Virgen Santa de la Antigua, apiadaos de vuestro siervo FRANCISCO. (4.382 días de indulgencia). (San Niñez.)

ORACIÓN

¡Oh, Purísima Virgen María, flor hermosa del jardín Carmelitano! Vos que tuvisteis por fervorosos 2.808 de... votos, alcanzadles ahora indulgencia y remisión de todas sus faltas. Amén.

## La semana madrileña

¡Así se hace la opinión! Dispuestos para agotar todos los imaginables recursos que puedan apuntalar esta situación política, los interesados en ello, debemos no otros, los que sentimos la vergüenza y el oprobio de este Gobierno, imponernos la tarea de desvirtuar esos recursos, por innobles.

Mientras en el Parlamento cristaliza la verdad de todas las monstruosidades del maurismo, resplandecientes por el esfuerzo de las izquierdas, los asalariados periódicos del Gobierno, como no pueden destruir tan ciertas imputaciones, se dedican a adular un poco a la opinión que rechaza a estos políticos, con fantasías y bulas inocentes.

*A B C* es un diario ciervista, sino exaltado, con el misticismo que ponen los jesuitas en todas sus afecciones. Quiere mantener este tinglado gubernamental y buscando el vigorizar los medios de sustentación de esta farsa, ha caído en el desacreditado y ya inocente procedimiento de las adhesiones.

El orden, el viejo y común tópico de los que no se les ocurre otra cosa, ha sido el reclamo para la recolección de telegramas de adhesión. No ha sido muy halagüña, sin duda, la cosecha, cuando se apeló al infalible proceder de gastarse los propios cuartos para salir del paso. ¿Que cómo?

Cuando las amistades fácilmente impresionables han cumplido el compromiso de adherirse públicamente, y cuando se han negado los que sintieron la virilidad para no admitir coacciones de ese género, todos los que dependen directamente o indirectamente de su industria han sido aconsejados—con el consejo autoritario que no da lugar a dudas—para que envíen sus telegramas de adhesión al Gobierno, a la causa justa y noble del orden, que representan, etc., etc.

Ya tienen explicados los lectores cómo se confeccionan y en donde se cuecen esos telegramas que se pueden ver diariamente en una sección del *A B C*.

Zaya.

**Antonio Sanz Vacas** Corredor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 20

**SE VENDE** en Buda (entrada del pueblo) espacioso hotel hermosas vistas, amueblado, bodega (tiene tinajas), desván, cuadra, terreno enfrente, coche-jardinera, en 15.000 pesetas. Dirigirse en Madrid, Sra. Viuda de Gómez, calle de Lista, número 73.

## NUEVO HOSPITAL

En la Asamblea suprema de la Cruz Roja, presidida por S. M. la Reina, se ha dado cuenta de la construcción próxima de edificio para hospital en Guadalajara.

Existe el propósito de que la primera piedra sea colocada el próximo otoño, cuyo acto revestirá gran solemnidad.

La Presidenta de la Sección de Damas de la Cruz Roja, doña Concepción Aparicio de Prado, merece todo género de plácemes por sus gestiones acertadas que llevaron a feliz término obras tan plausibles como ésta de que damos cuenta.

## Muchas gracias

Enviamos la expresión más viva de nuestro reconocimiento a las muchas personas que nos han felicitado por nuestro artículo del pasado número titulado *Hablemos claro*, artículo que como presumíamos quedó incontestado por el semanario maurista, y por consiguiente quedaron en pie las afirmaciones que en él consignábamos: La verdad se impone siempre y se abre camino.

Ya sabemos cómo las gasta el semanario maurista. O sale por los cerros de Ubeda, o para combatirnos políticamente emplea el tan manido argumento, que ni siquiera tiene el mérito de la originalidad, de que persona que nos es muy afecta, se interesó por otras de ambos sexos de su familia, y aun cuando esto sea evidentemente cierto y constituya para el aludido un motivo de íntima satisfacción, jamás hizo antesala en las casas de sus adversarios, ni de estos nada pretendió, ni tuvo que mendigar acta de diputado, ni nada que se parezca.

Al director del órgano maurista pudiéramos también decirle algo en aquél sentido. Para él no son indiferentes sus allegados, pero nos guardaremos muy bien de hacerlo, porque por encima de nuestras diferencias hay algo que nos merece el más profundo respeto, algo que es intangible, y santo, algo, en fin, que solo debemos mentarlo para rendirnos respetuosamente a sus plantas.

Estos respetos no sabe guardarlos el semanario maurista.

Por lo demás y abundando en las ideas que nos manifiestan muchos de los que a nosotros se han dirigido, en lo sucesivo *hablaremos claro* cuantas veces tengamos ocasión y pondremos al descubierto los pasteles que intenten nuestros detractores. Quien quiera brevas, que corra el riesgo de caerse de la higuera.

Y nada más de la lucha electoral, por

que estamos dando importancia a lo que no la tiene y no entra en nuestro propósito hacer el reclamo a los que ansían que se esté hablando de ellos constantemente.

La soberbia, que es lo que caracteriza al maurismo, no les permite ver que no tienen ascendiente, ni opinión, ni simpatía, ni arraigo entre los electores. Inútil es que el pueblo les demuestre una y otra vez su desdén. No se enteran, no quieren enterarse y al no darse por enterados, siguen haciendo el ridículo.

Allá ellos.

## JULIAN FUENTES

El día 5 del actual falleció en Madrid este popularísimo actor que en su tiempo fué uno de los mantenedores del antiguo género chico, adquiriendo gran renombre, sobre todo, en la interpretación de tipos populares madrileños.

Fuentes, perteneció a esa pléyade de actores como Riquelme, Carreras, Rodríguez, Pinedo, Ruiz de Arana y otros, que engrandecieron y glorificaron la zarzuela chica, dignificándola y sosteniéndola por espacio de muchos años.

La popularidad de Julián Fuentes llegó a ser grande y notoria, y sus campañas como actor cómico, quedaron bien grabadas en los teatros de Romea, Cómico, Esclava y otros ya desaparecidos.

En los muchos tipos que creó, quedó como modelo el «Cejuela», de la antigua revista «Charivari». Tomó parte, haciendo importantísimos papeles, en los estrenos de «El gran visir», «El disloque», «El arte de ser bonita», «El de la Urna», «Los cocineros» y otras, y después, tanto en Madrid como en provincias, representó con excelente vis cómica todas las obras más aplaudidas de este género.

En esta población, donde tenía muchas simpatías, trabajó en distintas ocasiones, unas veces como primer actor y director y otras como actor cómico. Una de las obras que más éxito obtuvo, fué la célebre opereta «La Muñeca», en la que hizo un tipo delicioso, en compañía del malogrado tenor Angolotti y el barítono Cruzada.

Fuentes, que era un excelente padre y un gran amigo, derrochó el ingenio a raudales, tanto en escena como fuera de ella, y son muchas y graciosísimas las anécdotas que se cuentan de su vida de farandulero.

Descanse en paz el entrañable amigo, y reciba su familia y muy particularmente su hijo don Mariano, querido compañero en la prensa, nuestro cariñoso y sentido pésame.

# LEYENDA

## I

Lúgubre noche. La lluvia cae sin cesar; ruge el viento; la clara luna su rostro no lo descubre, temiendo que el huracán y la lluvia, la desprendan de los cielos. Los parduscos nuvarrones muévense en el firmamento; fulgura grave el relámpago; desencadénase el trueno, infundiendo al más templado gran pavor, zozobra y miedo. Toda la ciudad reposa en los brazos de Morfeo.

## II

En una calle apartada, triste como un cementerio, y estrecha como una tumba, y negra como un entierro, hay una casa que está deshabitada hace tiempo. Frente por frente a esa casa y a la derecha de un templo, vive Don Lope de Acuña, noble dos veces. Consuelo, que es su hija única, le tiene muy disgustado hace tiempo: desde que puso sus ojos en un apuesto mancebo: Antolín Ruiz de Fonseca, bravo capitán de tercios. No ve bien estos amores el de Acuña, y a Consuelo, para que olvide a su amante, quiere llevarla a un convento. Recluida ahora la tiene en un oscuro aposento de su casa, do no vea el sol, que brilla en los cielos, ni pueda comunicarse con el valiente mancebo. Este conoce los planes del de Acuña, y se ha propuesto impedir que los realice, poniendo todos los medios para evitar que recluyan a su amor en un convento, y sacarla, por lo pronto, de su involuntario encierro.

## III

En esa lúgubre noche, que se descubrió al comienzo, por la calle solitaria, en donde mora Consuelo, camina un hombre de prisa. Y en el soportal del templo se refugia, no sin antes mirar con grave recelo, temiendo quizás que alguno sus pasos venga siguiendo. ¿Quién será este, que impávido, así desafia el tiempo, despreciando la tormenta, la lluvia, el frío y el viento? Se divisa su silueta del relámpago al reflejo:

un gabán de paño oscuro le presta abrigo a su cuerpo, y un capuchón de tamaño le cubre rostro y cerebro; se apoya en un largo palo que da a su figura aspecto de los tristes peregrinos, que pululan por los pueblos. Pensativo está el incógnito y ni el ruido de los truenos, ni la luz de los relámpagos, reporten su pensamiento.

## VI

Suenan doce campanadas en el reloj más cercano, y nuestro hombre enseguida, más veloz que el mismo rayo, prende la mecha a un farol que lleva sujeto al palo. Con mucho sigilo avanza a la calle en grandes pasos, y cuando está en medio de ella, mira hacia todos los lados, mira después hacia el cielo, y al ver los colores pardos de las nubes, así grita: —¡Las doce en punto... y nublado!

D. Romero.

## ECOS DE LA SIERRA

Contra Réplica.—A los señores de «La Defensa» :

No hay nada que encierre en sí más dificultad, que el convencer al que por sistema se encierra en no querer admitir argumentos por demostrativos y evidentes que aquellos sean. ¡Convencer a un excéptico! Es *laborere frustra*, como dirían los filósofos del escolasticismo. Porque el excéptico existe lo mismo en religión que en política.

Y si al excepticismo acompaña el apasionamiento interesado, en favor de tal o cual figurilla del «tinglado partidista, imposible será que llegue el convencimiento a la parte más noble del ser racional.

Del mismo modo que el que se empeña en cerrar los ojos, acaba por perder el ejercicio de la visión, porque el órgano llega al atrofiamiento.

Convencer a uno de que su ídolo político no es más que una figurilla de barro sin otro meollo en la cabeza que los *bibelots de biscuit*, es, como dije antes, pretender lo imposible.

Sentados estos principios, que son como axiomas experimentales de lo que sucede con los auto sugestionados personajes que acompañan frecuentemente a los políticos de segunda o tercera fila, vamos a entrar en el asunto.

A *La Defensa*, periódico semanal seguntino, le ha dado ahora un *abrilo fobia*, que le priva de todo razonamiento lógico y sentido.

Unas veces, se arranca por «mandobles» como nuestro famoso hidalgo, y esos «mandobles» son como palos de ciego que caen o en el vacío o en la propia cabeza del que maneja el báculo. Ni siquiera sirven para «hacer de reir» ¡Qué más quisiera!

No le cabe en la cabeza al Sr. Nemo que

pueda un ciudadano decir cuatro verdades, sin que haya agradecimiento previo, justa recompensa, favor recibido... es claro, la fuerza de la costumbre, les hace discurrir de ese modo. ¡Pobre señor! y ¡pobres versos! ... Pero vamos a la parte bufo seria.

Este señor de Bustares, que no tiene en su haber ningún favor político-personal, (aunque le parezca extraño al señor Olmedillas y demás señores de *La Defensa*), no lleva por estas sierras muchos años, pero sí los bastantes para conocer *algo* de lo que el señor Abril y Ochoa ha hecho por sus electores. Y conste, que no soy el panegirista de que en honrada lid ha merecido una vez más ser el Diputado por Sigüenza-Atienza; ni él lo necesita, ni me propongo otra cosa que poner delante de los ojos del señor de «Las Chinitas» un ejemplo que venga a demostrar la injusticia que supone el afirmar que el señor Abril y Ochoa «no ha hecho nada beneficioso para su Distrito».

Mejor que yo podrían contestar a esto, nada menos que 29 puecos, que por no satisfacer la contribución por bienes de propios, fueron denunciados y llevada la denuncia al Tribunal Gubernativo Central por el señor Meltuches. El que hoy es diputado por Sigüenza-Atienza tomó parte activa en este asunto y en favor de los pueblos se dictó sentencia, que de no haber intervenido el señor Abril y Ochoa, hubiera sido este pleito la ruina de toda una comarca. Apeló al testimonio de Hita, Cantalojas, Aldeanueva, Condemios et. etc.

Esto sucedía en Octubre del 1918. ¿Tan poca memoria tiene el señor Olmedillas, que no recuerda de un asunto de tanta importancia? ¿También ignora el desmemoriado director de *La Defensa* que muchos, muchísimos, de estos infelices serranos, hubieran tenido que emigrar lejos de sus pueblos si no se les hubiese concedido, merced a la valiosa cooperación del Sr Abril y Ochoa, roturaciones en terrenos del Estado?... ¿Dónde están los cincuenta perjuicio? ¿Pero a qué seguir enumerando cosas? Ya puede en fe de su promesa el señor Olmedillas ir reconociendo su error, de combatir por sistema, o por lo que sea, al que hoy es nuestro diputado a Cortes.

Nota final: a los de *La Defensa*. Que no quieran ver en estas líneas esa adulación que no busco, ni ese agradecimiento que no tiene por qué otorgar al que en estos artículos defiende, espontánea e imparcialmente.

Augusto Martínez.

Bustares.

## UN AHOGADO

El jueves 10 del actual, estando bañándose en aguas del río Henares y sitio denominado «Santa Lucía», pereció ahogado el joven de 18 años, Felipe Oñez, de oficio carretero.

Dicho Felipe había acudido al río, con otro muchacho de su taller; pero como ambos no estaban muy duchos en la natación, al llegar a un sitio donde el agua les cubría se hundió el primero varias veces, consiguiendo salir en una de ellas y ya medio ahogado asiose al otro muchacho estando a

punto de ahogarse los dos. Por fin se soltaron y el uno pudo salvarse ahogándose sólo el Felipe.

Avisado por medio del teléfono el gabinete de urgencia de la Cruz Roja, acudieron al sitio del suceso varios empleados con una camilla, consiguiéndose extraer el cadáver por un pescador llamado Gregorio Serrano y el Cabo de la Cruz Roja Gregorio Coruña.

### Escrutinio general

El jueves último se celebró en la Audiencia provincial el escrutinio general de las elecciones de diputados provinciales de los distritos de Brihuega-Cifuentes y Guadalajara-Cogolludo, presidiendo el acto el presidente de la Audiencia provincial, don Juan Bonilla.

Del resultado del escrutinio del distrito de Brihuega-Cifuentes obtuvieron: D. Ramón Casas, 5.223 votos; D. Valentín Ayuso, 4.832; D. Francisco Morán, 4.412; D. Felipe Serrano, 3.289; D. Angel Pérez Billesteros, 2.963, y D. José del Cerro, 2.362, siendo proclamados diputados electos los cuatro primeros señores.

En el distrito de Guadalajara-Cogolludo obtuvieron: D. Vicente Madrigal, 5.643 votos; D. Victoriano Celada, 4.801; D. José López y López, 4.503; D. Carlos Núñez, 4.332, y D. Francisco de P. Barreira, 2.808, siendo proclamados diputados electos los cuatro primeros.

Tanto por parte de los candidatos liberales como por los mauristas, se presentaron protestas que no tienen importancia.

Reciban nuestra más cariñosa felicitación los señores Madrigal, Celada, López, Núñez, Casas, Ayuso, Morán y Serrano.

### PROPOSICIÓN DE LEY

El elocuente senador por esta provincia, D. José Antonio Ubierna, ha sometido a las Secciones del Senado una proposición de ley creando un Colegio para huérfanos de funcionarios civiles.

Fué autorizada su lectura y no dudamos que tan plausible proposición tendrá la mejor acogida, ya que viene a llenar una necesidad hace tiempo sentida.

Plácemes mil merece la feliz iniciativa de nuestro querido amigo.

### Casa importadora y exportadora

con agentes en Nueva York y República Argentina, solicitan casa que la represente en la provincia para venta de artículos de ambos países y otros de fabricación española. Inútil dirigirse sin referencias de actividad y buenas relaciones comerciales. Esfera S. A. Calle Universidad, 11, Barcelona.

## UN BANQUETE

De simpático puede calificarse el acto que en la noche del miércoles último se verificó en el Casino principal con objeto de demostrar a Pepe Figueroa lo mucho que se le quiere y aprecia en esta población.

Por varios amigos se organizó un banquete con motivo de la terminación de su brillante carrera, el que tuvo lugar, como decimos anteriormente, en la noche del miércoles. Ocupó la presidencia el Sr. Figueroa, el que tenía a sus lados al alcalde, Sr. Pedromingo; presidente de la Diputación, señor Casas; señores Brocas, Fluiters, Ignésón y Prado, estando ocupado el resto de las mesas por numerosos amigos particulares del agasajado, en los que estaban representadas todas las clases sociales de la población.

Al descorcharse el champagne se levantó el Sr. Bravo y Lecea, el que ofreció con gran elocuencia el banquete, poniendo de manifiesto las grandes simpatías con que Pepe Figueroa cuenta en Guadalajara, simpatías a que se ha hecho acreedor por su trato amable y expansivo. Dedicó también, en párrafo brillante y lleno de emoción, un recuerdo cariñosísimo a la madre del señor Figueroa, Excm. Sra. Condesa de Romanones.

Le hizo entrega del magnífico sable que todos sus amigos le dedican como recuerdo de su estancia en esta población.

Al levantarse el Sr. Figueroa fué saludado con una salva de aplausos; con palabra fácil y elocuente dió las gracias por el inmerecido homenaje que se le dedicaba y habló del gran amor que por Guadalajara siente, pues no en valde ha convivido con nosotros ocho años. Prometió no olvidar nunca esta provincia, tan querida para él, y hacer por ella cuanto pueda.

Nos abstenemos de dar cuenta de todos los concurrentes, pues sería una lista interminable.

Nosotros, desde estas columnas, enviamos a nuestro querido amigo D. José Figueroa nuestra más entusiasta y cariñosa felicitación por la brillante terminación de su carrera, y hacemos fervientes votos por que los éxitos que en ella obtenga sean innumerables.

## AYUNTAMIENTO

Aceptando la Corporación lo propuesto por el señor Casado (D. A.) en una moción de que se dió cuenta en la sesión de ayer, se acordó colocar carteles en las entradas de la población, advirtiendo a los conductores de toda clase de vehículos que serán castigados si no llevan una velocidad moderada a su paso por las calles. También se acordó comunicar esta disposición a las empresas de coches, automóviles y motocicle-

tas, y excitar el celo de los Agentes de vigilancia para que velen por su cumplimiento.

Se ha acordó aumentar el haber que disfruta el Maestro fontanero municipal de esta Ciudad.

Al presentar los informes del Arquitecto y comisión de obras, aprobando los planos de construcción de una casa propiedad del Sr. Maroto, el Sr. Casado (D. E.) hizo notar que en el dibujo de la fachada figuraba uno de los huecos sin coincidencia de plomos con los demás, comentando que el facultativo prestara tan poca atención a los asuntos de su competencia como arquitecto. Pidió fuera devuelto el mencionado plano a dicho señor para subsanar defectos y así lo acordó el Ayuntamiento.

### DE SOCIEDAD.

*Enfermos.*—Se encuentra mejorada de la indisposición que le ha retenido en cama unos días, la hija menor del diputado provincial por Pastrana, nuestro querido amigo D. Miguel Solano.

—Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la Sra. viuda de Valles. Mucho celebraremos su mejoría.

*Días.*—El próximo miércoles, festividad de Nuestra Sra. del Carmen, celebrará sus días la hija de nuestro querido amigo el diputado provincial Sr. Pérez Pardo.

—El martes próximo, festividad de San Enrique, celebrarán sus días los señores de Valenzuela, Figueras, Rolandi, Pérez Ortega, y Fluiters.

También el miércoles, festividad de Ntra. Sra. del Carmen, celebrarán sus días las señoras y señoritas de San Román, Mexía, Anduaga, Medrano, Herrán, Cañete, Sánchez, Cuervo, Dans.

Reciban todas nuestra felicitación.

*Viajes.*—Desde Madrid han trasladado su residencia a Molina de Aragón, donde pasarán el verano, los señores marqueses de Embid.

—De Zaragoza, donde pasó unos días, regresó a esta ciudad el jefe del servicio de Aeronáutica nuestro amigo D. Pedro Tiestos.

—El jueves tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al señor conde de Velayos, hijo mayor de nuestro ilustre jefe, el señor conde de Romanones.

—D. Clemente Alvira y su distinguida familia se ha trasladado a Sigüenza para pasar el verano.

—Para el Monasterio de Piedra ha salido el señor gobernador civil acompañado de su esposa.

—Para Barcelona la Srta. Pilar Bravo.

—Para Guadarrama la Sra. Viuda de Pitar.

—Para Burgos, D. Bernardino Viejo.

—Ayer pasaron unas horas en esta población, de paso para Sigüenza, los Sres. de Archilia.

*Función religiosa.*—En la función religiosa que se celebrará mañana en la iglesia de San Nicolás el Real, en honor de Ntra. Sra. de la



Soledad, tomará parte con la capilla musical que dirige el maestro Román García, la señorita Manolita Sánchez Hernández.

Cuantos han escuchado la magnífica voz de soprano que posee la Srta. Sánchez han quedado gratamente sorprendidos y no dudamos que a la función de la Soledad acudirán muchos fieles con ánimo de escuchar a la mencionada señorita.

*Petición de mano.*—Ha sido pedida la mano de la Srta. Amparo Bravo Bartolomé, hija del Presidente de la Asociación de la Prensa, don Tomás, para el joven D. Enrique Cúber.

## Los nuevos tenientes de Ingenieros

Han sido promovidos a primeros tenientes de Ingenieros los alumnos D. Fernando Olivé Hermida, D. Leoncio Martínez Fernández, D. Atilio Ley Graciab, D. Agustín Tejedor Sanz, D. Antonio Cañete Heredia, D. Juan García San Miguel Uribe, D. Miguel Fernández del Villar, D. Germán González Tánago, D. Fernando Mexía Rosciano, D. Federico Vesga Urango, D. Arturo González Gil de Santibañez, D. Julio Hernández García, D. Adrián Uriarte Egea, D. Fernando Torraz Bernaldez, D. Francisco Martínez Nuñez, D. Victor Galán Díaz, D. José Ramírez Ramírez, D. José Rubio Segura, D. Modesto Sánchez Llorens, D. José Sánchez Rodríguez, D. Gaspar Herraiz Llorens, D. León Cura Pajares, D. Rafael Ramírez de Cartagena Marcaida, D. Augusto de Aguirre Vila, D. Manuel Picazas Alvaro, D. Francisco Josa Domínguez, D. Enrique Mateo Lafuente, don José Figueroa Alonso Martínez, D. Miguel Cerdá Morro, D. Pedro del Río Soler, D. José Ochoa Olavarrieta, D. Antonio Noreña Ferrer y D. Arturo Díaz Rodríguez.

Relación de los señores alumnos de Ingenieros que por haber terminado los estudios del tercer curso, han sido promovidos al empleo de alféreces: D. Jesús Mateos Raposo, D. Benjamín Llorca Gisbert, D. Pompeyo García Vallejo, don

Cándido Iturrioz Bajo, D. José del Palacio Chevalier, D. Antonio Olivé Magarola, D. José Rivero de Aguilar y Otero, D. Manuel Maroto González, D. Fernando Otero Cosío y León, D. Guillermo Planas Utrilla, D. Fernando Cubillo Valdés, don Juan Martínez Percáz, D. Manuel Bonet Ulled, D. Pedro Colomer Claramunt, don José Martínez Correcher, D. Luis Maestro Pérez, D. Luis Simarro Puig, D. Angel Sevillano Cousillas, D. Alberto Albiñana Zaldivar, D. Joaquín Hernández Barraca, D. Julio Rodríguez Alvarez, don Salvador Lechuga Martín.

## DE LA PROVINCIA

### BUSTARES

Con motivo de girar visita Pastoral en algunos pueblos de la provincia, hemos tenido el alto honor de conocer y saludar en este pueblo al muy ilustre señor D. Eustaquio Nieto, obispo de Sigüenza, acompañado, entre otras personas, de su secretario, D. Mauricio Fuentes, y de don Luciano Más, ambos excelentes amigos nuestros.

Conocimiento teníamos por algunas amistades de las grandes dotes generales que adornan y enaltecen a tan ilustre Prelado, mas queda demostrado que con su virtuoso y a la vez sencillo trato, hacen de tan eximio Prelado un ser digno de toda alabanza y admiración, pudiendo estar no poco orgullosos los que por fortuna pertenecemos a la diócesis antes citada.—*Martín-Tapia.*

### HITA

Se encuentran pasando una temporada en la villa de Hita, las distinguidas familias de nuestros queridos y buenos amigos D. Pedro Garrido y D. Cipriano López Gil.

—El 19 del corriente se cumplirá el aniversario del que fué tan buen amigo D. Toribio Bazán, profesor veterinario. A su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Eusebia

Sanz y familia, repetimos nuestro más sentido pésame.—C.

### REBOLLOSA DE HITA

Días pasados tuvo la desgracia de caerse del burro que montaba, el vecino de este pueblo, Eusebio Criado Bato, produciéndose lesiones que lo han ocasionado la muerte.—C.

## NOTICIAS

Por ausencia del Sr. Gobernador civil de la provincia se ha hecho cargo interinamente de Gobierno civil, el presidente de la Audiencia, Sr. Bonilla.

El general de brigada, don Julio Rodríguez Mourelo, Jefe de Sección del Ministerio de la Guerra, ha sido nombrado Ayudante de campo de S. M. el Rey.

El primer teniente de infantería, D. Arturo Pacios, ha sido destinado al Regimiento del Rey, de guarnición en Leganés.

El Jurado calificador de los proyectos para nuevas Casas de Correos aprobó el martes el correspondiente a esta capital, que habrá de levantarse en la calle de Santa Clara.

Ha ascendido a oficial de primera clase, el de esta administración de Propiedades, don Ramón Ibañez y destinado a la Dirección general de la Deuda.

Ha sido muy bien acogida en esta capital la Agrupación Socialista, siendo bastantes las adhesiones recibidas hasta la fecha.

Esta tiene propósito de fundar en breve un periódico local, órgano de la clase trabajadora, que se publicará semanalmente.

En la Conserjería del Centro Obrero se admiten adhesiones para figurar en las listas de este partido.

Ha sido presentada denuncia ante el Juzgado de Oñentes, por D. Ramón Menéndez, como apoderado del candidato D. Francisco Morán, sobre supuestos abusos electorales cometidos en el pueblo de Villanueva de Alcorón el día 6 del actual.

**Próximos señalamientos.**—Día 19. Juzgado de Sigüenza, por disparo, contra Cesáreo Simón Pérez; ponente, Sr. Presidente; abogado, Sr. Quijada; procurador, Sr. Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Brihuega, por caza, contra Remigio Plaza; p., Sr. Conde; a., Sr. Zabía (D. B.); p., Sr. Sanz.

Días pasados falleció en esta capital, rodeado de las Hermanitas de los pobres, el que hace tiempo dejó de ser industrial y comerciante, D. Francisco de Ainsua.

Descanse en paz el que en vida fue honrado ciudadano y buen amigo.

El día 25 de este mes se verificará la apertura del Círculo mercantil e industrial en el piso principal del edificio donde se halla instalado el Café de la Amistad.

La inauguración del Círculo tendrá lugar con un banquete modesto al que podrán concurrir cuantos socios lo deseen,

# LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



**Rodalito.**—Baje este título y escrito por el distinguido publicista Mariano Giménez Sarría, «Jack Jipson», hemos recibido un folleto, muy bien editado, por cierto, en el que paso a paso se sigue la vida taurina de éste popular y notabilísimo matador de novillos.

En dicho folleto se relatan los hechos más salientes del arte de *Rodalito*, del cual opinamos como *Jack Jipson*, que está llamado a ocupar un puesto precisamente en el toreo.

El folleto está ilustrado con magníficas instantáneas de suertes ejecutadas por el valiente diestro, que ellas por sí solas, dicen mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir en elogio suyo.

Es un librito ameno, interesante y bien escrito, que se vende a 25 cts. ejemplar y que deben leer los buenos aficionados.

**El Financiero.**—El número 953 de «El Financiero», que hemos recibido, consta ya de 72 páginas y publica trabajos e informaciones de actualidad e interés sobre el próximo empréstito de reconstitución. La elevación de las tarifas ferroviarias y la situación de las principales Compañías, España y el Reino Unido. Las importaciones en Francia. El reglamento de la Bolsa de Madrid, La Bolsa de Barcelona en Mayo, Ferrocarriles, Seguros, Minería y Metalurgia.

Crónica de Chile, Brasil, Perú, Norte América, Gran Bretaña, Alemania, Francia, Barcelona, Bilbao y Madrid.

Información de Sociedades: Caja de Ahorros, Popular Matritense, Abastecimiento de aguas de Vigo, El Laurel de Baro, Sociedad de Electricidad del Mediodía, Electra Popular Valisoletana, Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, Compañía del Ferrocarril de Lujana a Munguía; Nicolás Dehesa y Compañía, Astilleros Carlona, Compañía Comercial Ibérica, «Cosmos» Sociedad anónima de negocios industriales, Lucero, Lloyd Nacional, Compañía Hispano Americana de Seguros, Northern Assurance Company Limited, La Baloise, La Nationale, Compañía del Ferrocarril Cantábrico, Balances, Avisos, Dividendos, Cupones, Amortizaciones, Juntas generales, Valores nacionales y extranjeros.

## Crónica financiera

La psicología moral y material del bolsista es de lo más complejo que se conoce, pues analizándolos detenidamente dan la sensación de que tratamos y vemos a seres de otro planeta distinto al nuestro en el cual las costumbres, la moral, la amistad y hasta el honor son distintos de los que imperan en la tierra.

El alma del bolsista viene a ser algo así como un laberinto chino en el que se pierden los incautos y del cual no es posible salir ni caminar si no nos llevan de la mano gentes conocedoras de los secretos y combinación del mismo. La franqueza, la sinceridad, la lealtad y la amistad son cargas demasiado pesadas que todo buen bolsista debe tener cuidado de dejarse en la puerta de la Bolsa y que se dejan indudablemente al igual que dejan las sandalias a la puerta de las ermitas los creyentes de Mahoma.

El mismo amigo que en la calle nos evita cualquier contratiempo y cualquier contrariedad, dentro del recinto bursátil nos vende el secreto de que vendamos tal o cual valor por que tiene que bajar forzosamente, y mientras él compra por otro lado todo lo que puede por saber a ciencia cierta que en lugar de bajar el movimiento que se está preparando es al alza. Algunos llegan hasta realizar algunas ventas de escasa importancia para demostrar que están deshaciéndose de papel cuando acaparan todo el que pueden.

Por esto pueden producirse en las Bolsas los más absurdos movimientos y las más disparatadas jugadas, pues todo consiste en que unos cuantos bolsistas de fuerza se lo propongan para que, sin causa alguna que lo justifique, sin motivo de ningún género, sin lógica ni explicación posible, se eleve o tire un valor cualquiera originando la ruina de los incautos que se dejan guiar por las cotizaciones sin desentrañar antes el por qué de cada oscilación que registren los valores.

Pasando al examen de la semana bursátil, vemos que nuestros temores expuestos la semana anterior relativos a que quizá fuese la última en que se notase alguna animación, resultan confirmados por la realidad, pues el mercado bursátil que hasta ahora se había distinguido por su firmeza y consistencia en los cambios, acusa una vuelta completa en la semana que inicia la entrada de las sesiones veraniegas, pues empezando por el grupo de fondos públicos que señala retroceso en todos los signos, se nota una flojedad general en los distintos valores, salvándose únicamente de esta regla los bancarios y alguno que otro del grupo industrial.

La liquidación de fin de mes ha sido una de las más fáciles que se han realizado, pues el dinero se ha presentado abundantemente en todas las dobles y como no había posiciones forzadas se ha podido liquidar con gran facilidad.

La política produce alguna inquietud en el mercado que se muestra preocupado por la situación en que se encuentran colocadas las izquierdas y derechas, ya que ella no ha de producir beneficio alguno al país y si en cambio perturbaciones de importancia si no se pudiera legalizar la situación económica o no fuera posible realizar obra de verdadera reconstitución nacional que sacará a España del estado de marasmo en que se encuentra y le permitiera prepararse para la lucha industrial y económica que se ha de derivar de la firma de la paz.

Por fin han tenido eco nuestras campañas en pró de que el intercambio monetario entre España y las Repúblicas de la América Española se realizase directamente sin acudir al arbitraje de libras o francos, que tantos perjuicios irrogaba a las relaciones entre América y España.

El 4 del actual se ha cotizado por primera vez en la Bolsa de Madrid el peso argentino a 2'18 pesetas por peso moneda legal equivalente a 4'94 por peso oro. La par monetaria es de 2'20 pesetas por peso moneda nacional o legal.

Con motivo de la inauguración del cambio monetario directo con la Argentina, la Bolsa de Madrid expidió un cablegrama de felicitación al Presidente de la Bolsa de Buenos Aires.

Las relaciones entre España y la Argen-

tina pueden beneficiarse en el cambio directo y mutuo de sus monedas, cotizándose allí la peseta y aquí el peso sin necesidad de recurrir al arbitraje, como sucedía hasta hoy, en que para situar fondos precisaba valerse de otras monedas.

España y la Argentina pueden tener su cotización directamente, estrechando su comercio y obteniendo ventaja de esta relación de intercambio monetario.

Entre los elementos bursátiles no llega a arraigar la innovación introducida este año de celebrar las sesiones por la mañana a partir del 1 de Julio, pues en las pocas que van celebradas se ve que no acuden más que aquellos que verdaderamente tienen necesidad imprescindible de realizarlo, o sea la Banca y los Agentes, notándose una ausencia casi absoluta de Corredores de Comercio y de público, con lo cual las sesiones pecan de falta de animación y de escasez de negocio, derivándose la consiguiente debilitación de los cambios y la posibilidad de efectuar en mayor escala que otros veranos, la fijación irreal de cursos ficticios en cualquier valor.

Aun cuando el día 1 han cortado el cupón el Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100, la baja que acusa el primero de ellos es superior al importe de dicho cupón, pues pasa de un entero, retrocediendo próximamente igual los dos últimos, mientras los Amortizables consiguen sostenerse.

Influye poderosamente en esta debilitación de los fondos públicos la entrega de carpetas provisionales del último empréstito en pago y liquidación de contratos anteriores en que se pactó la entrega de títulos antiguos, lo que si bien ha contribuido a que desaparezca la diferencia que siempre ha existido entre los títulos definitivos y los provisionales, en perjuicio de estos, en cambio produce una flojedad en las cotizaciones por la entrada rápida en la circulación de mayor número de títulos nuevos del que se esperaba en tan corto plazo.

Como además el dinero no da muestras de gran actividad, resulta que el negocio se reduce cada día más y que las sesiones pecan de falta de interés y animación.

El grupo bancario da muestras de gran animación, sostenida por el reparto de los dividendos del Banco de España y del Hispano Americano, siendo de doce duros el primero y de cinco por ciento el segundo.

También las Azucareras y Felgueras se van animándose gradualmente, pero en cambio los ferrocarriles se muestran pesimistas ante el proyecto de arreglo de tarifas que tiene en estudio el Ministro de Fomento, por si el resultado final fuese contrario a los intereses de las Compañías.

El Corro de moneda extranjera se agita demasiado estos días, no consiguiendo tomar una orientación definitiva, pues aun cuando se quiere elevar los cambios, como sale mucho papel al mercado por la realización de arbitrajes, resulta que enseguida vuelven a caer, produciéndose oscilaciones bastantes violentas de una a otra sesión.

Ricardo Suárez Martínez

GUADALAJARA  
Imprenta "Gutenberg," Librería,  
Papelería y Objetos de escritorio y dibujo  
Miguel Fluiter, 20

# Palace Hotel Español

— DE —

## RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

### FUNERARIA DE

## Luciano : Fernández

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



### LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
 ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### REPOSTERÍA DEL CASINO

A CARGO DE

## LEON DEL PRADO

Cafés, licores, chocolates, cervezas, helados.

ALMUERZOS.—Cubierto de 3'25 pesetas: Tres platos, pan, vino o cerveza.

Cubierto de 4'00 pesetas: Entremeses, cuatro platos, postres, pan, vino o cerveza.

Servicios a la carta. Abonos: 4 y 5 pesetas almuerzo y comida.

Cinco fiambres variados, 1'25 pesetas.

Bocadillos merienda, 0'50 pesetas.

REPOSTERÍA - BODAS - BAUTIZOS, ETC.

GUADALAJARA

### LA CASA

## GOMEZ - PÉREZ Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasías en generos para la próxima estación.

Gran sección de estereria

encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

### Aguardientes con Guía

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al portador. Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27. GUADALAJARA

# RODRIGO Y VEGUILLAS

montaje y reparación de dinamos y motores electricos de corriente continua y alterna.

instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos Ventiladores Bombas para riegos y usos domésticos

Aparatos de medida Teléfonos, timbres y pararrayos Aparatos de cocción y calefacción

ALVARPAÑEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

# SIN RIVAL

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

## GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTI

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades



### JULIAN MARQUETA

## LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9



# LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

— FUNDADA EN 1865 —

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANCES COMPRADOS	
	1917	1918
Capital suscrito .....	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado .....	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria .....	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas .....	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía .....	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio .....	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31 dbre.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.

Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON,

Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.

## Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO

### RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y perfecta confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

## — LA CATALANA —

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón Plaza del Conde de Romanones, 2

## EL AMAPRO FUNEBRE

AGENCIA FUNERARIA de

### JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65

INDISPENSABLE al abogado

y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Edición 1.ª, 6'50 ptas.; id. 2.ª, 5'50 ptas.

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA



ENCUADERNACIÓN

## Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor bajo)

Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones

**SE VENDE** un aparador trincherero, un tocador coqueta, una mesa centro, una camilla, camas, sillas, esterres, alfombras, butacas, diván, loza y cristal, enseres de cocina.

Barrionuevo bajo, 56, bajo derecha.